

## 赛点周刊 | 重点

# 和大球星们当校友

## 世界有名的体育学院

中国创办斯诺克学院,将专业运动技能教育与文化教育融为一体。类似的运动学校在上世界早已有很多,很多知名学院的校友栏上,那些大牌明星的名字能亮瞎师妹们的眼。

### 网球 尼克网校无可取代

全世界最著名的网球学校,肯定是位于美国佛罗里达的尼克·波利泰尼网球学校(以下简称尼克网校),这座学院由被誉为“网球教父”之称的网球教练尼克·波利泰尼在1978年创立,虽然1987年被国际管理公司IMG收购,更名为IMG学院(IMG ACADEMY),但在网球选手或者网球爱好者中,“尼克网校”的名字已经根深蒂固,无可取代。

尼克网校培养出的第一批世界第一球员,包括了吉米·考瑞尔、莫妮卡·塞莱斯、皮特·桑普拉斯、安德鲁·阿加西以及马塞罗·里奥斯。随后,威廉姆斯姐妹、库妮科娃、皮尔斯的相继成名令尼克网校的名气越发响亮,最近几年从尼克网校中走出的最成功的球员,则是两位先后登上世界第一的女选手扬科维奇与莎拉波娃。

经过近40年的发展,尼克网校已经发展成一个拥有35个硬地场、15个沙地场、1个红土场和4个室内场的规模巨大的职业网球选手制造摇篮。每年有数千名学员,尤其是青少年选手来到这里接受专业或长期或短期的网球训练。根据学校官方网站上的介绍,学员除了每天的球类训练和文化课学习,学校还设置有速度训练、力量训练、瑜伽、眼力训练、压力情绪控制、交流技巧和生活技巧等辅助训练项目,可以从各个方面培养出职业巡回赛所需要的出色球员。

美国的网球学校众多,学校之间进行

的青少年级别的比赛也相当频繁,而且大多拥有规范的排名系统。这也是在美国接受网球训练与在国内或者欧洲最大的不同之一,尼克网校因为处在气候条件优越的佛罗里达,加上自身名气,因此每年自身就举办包括美国青少年锦标赛(USTA)、艾迪荷(Eddie Herr)以及在州内举行的王子杯(Prince Cup)和橘子碗(Orange Bowl)等多项青少年赛事,再加上在其他地方举办的比赛,尼克网校的青少年学员因此可以获得大量以赛代练的机会。

不过随着近几年来美国网球尤其是男子网球的没落,加上尼克网校也多年没有培养出世界顶尖男选手,在许多人的观念中“美国网球学校培养模式”已经落后,欧洲一些网球学校的名声开始响亮起来。包括德约科维奇、纳达尔在内的当今男子网坛最伟大选手,青少年时期都是在欧洲学习训练。目前欧洲最著名的网校,也许是西班牙的“桑切斯·卡萨尔网球学校”,这个由西班牙前网球选手埃米利奥·桑切斯担任校长、坐落于巴塞罗那城郊的网校,以红土球场为主,曾经培养过包括库兹涅佐娃在内的许多红土好手,纳达尔也曾是这所学校所举办的青少年赛事的常客并曾经夺冠。

相比之下,欧洲的网球学校更注重基本功的训练,而美国的网校更多以赛代练,青少年球员因此更早积累起丰富的比赛经验,因此成名也就更早。

### 高尔夫 两名院在中国都有分点

虽然全球范围内的高尔夫学院数不胜数,但对于中国人来说,最为熟悉的可能是大卫利百特高尔夫学院和汉克哈尼高尔夫学院,两家学院分别在深圳、上海和海口等地开设了分校,而且,两位创始人——大卫·利百特和汉克·哈尼都曾多次到访中国。

位于美国佛罗里达州的IMG体育学院是世界最大、最权威的体育综合训练和教育机构,旗下的大卫利百特高尔夫学院则有“世界第一高尔夫学院”之称。

大卫利百特高尔夫学院于1982年成立,30多年来,在美国和欧亚10多个国家和地区开设了20多家分校,建立了全世界青少年高尔夫球运动和训练的标准。学院对选址特别精心甚至苛刻,合作方均为当地最好的高尔夫学院,并大都位于风景迷人的度假胜地,从而将出色的休闲设施和一流的高尔夫设施相结合,达到高尔夫教学与度假休闲完美融合的理想境界。

创始人大卫·利百特被誉为当今国际高坛“教父”,曾被美国《高球文摘》评为世界排名前三的高尔夫球教练及世界15位最具影响力的高尔夫人物,尼克·费度、格·诺曼、恩尼·艾尔斯、贾斯汀·罗斯、李·维斯特伍德、查里斯·豪威尔三世、尼克·普莱斯、克里默、魏圣美、朴世莉等世界著名球星都曾拜师他的门下。近十年来,学院先后培养出近百名AJGA(美国青少年高尔夫协会)全美最佳球员。目前,有数十名大卫·利百特高尔夫学院的学生征战在美巡赛等世界级巡回赛上。

著名教练汉克·哈尼在其职业生涯中指导过200多位职业球员,这些球员遍布美巡赛、欧巡赛、日巡赛、亚巡赛等职业赛事,其中最著名的学生就是泰格·伍兹,从2004年到2010年,汉克·哈尼帮助伍兹赢得了31个美巡赛冠军和6个大满贯冠军。此外,两个大满贯冠军得主马克·欧米拉也是汉克·哈尼的学生。

汉克·哈尼在美国达拉斯和得克萨斯州拥有四家高尔夫学院,在南卡罗来纳州拥有一家全日制汉克哈尼国际青少年高尔夫学院,也是世界唯一集高尔夫培训、比赛和文化课学习为一体的青少年高尔夫学院。汉克·哈尼曾在美国最伟大的高尔夫大师排行榜上排名第二。

汉克·哈尼,曾是泰格·伍兹的恩师。他拥有一家全日制的国际青少年高尔夫学院。



最近几年从尼克网校中走出的最成功球员,莎拉波娃是代表人物。

### 足球 一进此学营,前途无量

阿贾克斯俱乐部的青训基地坐落在荷兰阿姆斯特丹市郊一个叫做托科姆斯特的地方,在荷兰语里这个地名意为“未来”,这也成为阿贾克斯青训营的名字。

阿贾克斯遍布荷兰全国的兼职球探,搜罗有潜质的优秀球员送来试训,青训营留下那些合格的未来希望之星。他们的选材标准是“TIPS”。T代表技术technic,I代表的是智慧Intelligence,P则指个性Personality,S代表速度Speed。他们觉得这就是一个球员最重要的4个方面。

青训营里的小球员按年龄分属9岁到19岁以下级别的球队,最好的球员可以破格升入一队,其他人则根据年龄升入阿贾克斯U21青年队。进入这个青训营几乎意味着成为职业球员,因为在“未来”通过所有梯队训练的球员进

入职业足坛的比率高达95%。

拉玛西亚青训营是阿贾克斯青训营的延展,1989年,在时任主教练克鲁伊夫的亲自主持下,西班牙巴塞罗那俱乐部建立了“拉玛西亚”青训营。在至今三十年的时间里,先后有七代,总共503名球员从拉玛西亚走出。

在梅西、哈维、伊涅斯塔、皮克、布斯克茨等巨星将巴萨足球推向历史高峰的时候,拉玛西亚的成功也正式被世人所知晓,近几年来巴萨一队从拉玛西亚选拔的球员比例至少在50%,近几年甚至达到了60%。这所青训营也因为培养人才成材率高而被誉为足球界新的“西点军校”。

2011年的10月20日,在拉玛西亚旧址关闭之后,新拉玛西亚转移到奥里奥尔·托尔特培训中心。这是一座现代化的建筑,位于俱乐部体育城内。南都供稿

